

## हिंदी पखवाड़ा समारोह, नाईपर-अहमदाबाद (१-१५ सितम्बर, २०१७)

### विवरण

राष्ट्रीय औषधीय शिक्षा एवं अनुसंधान संस्थान (नाईपर) अहमदाबाद में १ सितम्बर से १५ सितम्बर २०१७ तक हिंदी पखवाड़ा मनाया गया।

राजभाषा समिति नाईपर-अहमदाबाद द्वारा आयोजित इस कार्यक्रम में विभिन्न प्रतियोगिताओं का समायोजन किया गया, जिनमें निबंध-लेखन, प्रार्थना-पत्र लेखन, सुलेख, व्याकरण, प्रश्नोत्तरी, चित्र-प्रदर्शनी, लघु कहानी, वाद-विवाद, हिन्दी बोलचाल की भाषा एवं स्वरचित कविता पाठ प्रमुख रहीं।

इस आयोजन में विद्यार्थियों का उत्साह देखते ही बनता था। सम्पूर्ण नाईपर- अहमदाबाद में हिन्दीमय वातावरण हो गया था। विद्यार्थी अपने नियमित अनुसन्धान के साथ-साथ विभिन्न प्रतियोगिताओं की तैयारियों में भी तल्लीन देखे गए। कोई हिन्दी-व्याकरण की तैयारी कर रहा थो, कोई निबंध की, तो कोई प्रश्नोत्तरी की, इस प्रकार का वातावरण देखकर कोई भी हिन्दी प्रेमी बड़ा प्रसन्न होता।

इस आयोजन में उल्लेखनीय बात यह रही थी कि जो विद्यार्थी हिन्दी-भाषी राज्यों से नहीं आये हैं, जैसे आंध्र प्रदेश, महाराष्ट्र, केरल आदि उन्होंने भी विभिन्न प्रतियोगिताओं में बढ़-चढ़ कर हिस्सा लिया और उनका प्रदर्शन सभी निर्णायक गणों एवं दर्शक गणों ने सराहा। विभिन्न प्रतियोगिताओं में निर्णायक स्थानीय प्राध्यापक रहे।

इस हिन्दी पखवाड़ा का शुभारम्भ १ सितम्बर को संस्थान की निदेशिका महोदया प्रो. किरण कालिया के कर-कमलों के द्वारा भारत माता के समक्ष दीप प्रज्वलन एवं पुष्पार्पण करके हुआ। इस अवसर पर उन्होंने कहा की भाषा अपने आप को व्यक्त करने का माध्यम है जो सोच से जुड़ा है। डॉ. अमित शरद ने अपने अभिभाषण में भाषा के विज्ञान के बारे में बताया।

इस कार्यक्रम में आयोजित चित्र प्रदर्शनी की आभा विलक्षण थी। विभिन्न प्रतियोगियों ने अपने विचार नियत विषय “बालश्रम” पर चित्र एवं नारे के माध्यम से उक्रे और वो चित्र और नारे आत्ममंथन करने पर बाध्य कर रहे थे। कृतियाँ इतनी सुन्दर और भावपूर्ण थीं कि निर्णायक मंडल के सदस्य दुविधा में पड़ गए कि किस कृति को पुरस्कृत करें किसे नहीं।

इसके अलावा निबंध लेखन, शीर्षक “भारत का विश्व में बढ़ता प्रभुत्व” में प्रतियोगियों ने अपने विचार, लेखन के माध्यम से प्रकट किया। हिन्दी व्याकरण (लिखित) में व्याकरण से सम्बंधित वस्तुनिष्ठ प्रश्न पूछे गए। प्रश्नोत्तरी (मौखिक) में सबसे अधिक प्रतियोगियों ने भाग लिया जिसमें सामान्य-ज्ञान, सामान्य-विज्ञान, हिन्दी साहित्य एवं सामान्य हिन्दी से सम्बंधित प्रश्न पूछे गए। इस प्रतियोगिता में दर्शकगणों ने बहुत ज्ञान और आनंद लिया तथा प्रतिभागियों का निरंतर उत्साह वर्धन किया। लघु कहानी में २ मिनट में कम से कम शब्दों में अपनी कहानी बतानी थी। हिन्दी बोलचाल की भाषा प्रयोग प्रतियोगिता में स्पर्धकों को तत्कालीन एक परिस्थिति दी जाती थी उसमें दल को जो की दो सदस्यों होता का था आपस में उस मुद्दे पर बात करनी होती थी। जिसका मूल्यांकन कम से कम अंग्रेजी शब्दों के प्रयोग पर था। वाद-विवाद जिसका विषय “विमुद्रीकरण” था उस पर अधिकतम स्पर्धियों ने विपक्ष में अपना मत दिया।

इस पखवाड़े का समापन १५ सितम्बर को गुजरात विश्व विद्यालय के हिंदी भाषा के प्राध्यापक एवं विभागाध्यक्ष अतिथि प्रो. रंजना अरगडे की उपस्थिति में हुआ। उन्होंने कुछ महत्वपूर्ण मुद्दों पर बात जैसे की, क्यों हिंदी राष्ट्रीय स्तर पर पहचान नहीं बना पाई ? एवं हिंदी को खतरा अंग्रेजी से नहीं बल्कि हिंदी से उत्पन्न बोलियों से है। इसके अलावा लोग जो गलत भाषा और शब्द का उच्चारण करते हैं उस पर बात की और इस समस्या के लिए विडिओ और ऑडियो बनाने की बात पर जोर दिया। इसके अलावा हिंदी में कुछ लोग अपनी कृतियाँ बनाते हैं, उसको इन्टरनेट पर सॉफ्टवेर के माध्यम से रखने की बात की, ताकि वो ज्यादा से ज्यादा लोगों तक पहुँच सके। जबकि निदेशिका महोदया ने राष्ट्रीय स्तर पर कार्यलय का काम अधिक से अधिक हिंदी में करने की बात की। अपनी भाषा का महत्व बताते हुए उन्होंने कहा की चीन, जापान ऐसे देश हैं जो अपना व्यवहार अपनी भाषा में करते हैं और विकसित भी है। अगर हमारे देश को आगे लाना हो तो देश को हिंदी का अच्छे से स्वीकार करना होगा। राजभाषा समिति की प्रभारी डॉ. अनीता महापात्र ने कार्यक्रम विवरण देते हुए, कार्यक्रम की प्रतियोगिताओं, स्पर्धकों की संख्या और उनके उत्साह के बारे में बताया।

कार्यक्रम के अंत में विभिन्न प्रतियोगिताओं के विजेताओं के नामों की घोषणा की गई। अतिथिश्री को स्मृति चिन्ह प्रदान कर आभार प्रकट किया गया।

संस्थान की विद्यार्थी प्रमिना पाण्डेय ने सभी को धन्यवाद ज्ञापित किया। इस समारोह की सफलतापूर्वक आयोजन में राजभाषा समिति की प्रभारी डॉ. अनीता महापात्र एवं उसके सदस्य डॉ. अमित शरद, सुश्री कोमल पाण्डेय, श्री निशांत शर्मा का सहयोग सराहनीय था।

[View to Click Photograph](#)